

# 旅日的香香已回国、旅美的丫丫近期归来……目前我国还有66只大熊猫旅居海外 国外“出差”的大熊猫都过得咋样？

旅日大熊猫香香、永明、樱浜、桃浜近日陆续回国，旅美大熊猫丫丫也拟定不晚于4月7日回国。此外，英国和芬兰也计划归还大熊猫……近期，旅居国外的大熊猫引发各界关注。



## 做好准备迎接丫丫回家

8日下午，为切实保障丫丫的健康状况，按照国家有关主管部门要求，中国动物园协会已安排专家在孟菲斯动物园协助照料丫丫。

北京动物园将派出兽医和饲养员于下周抵美，熟悉大熊猫丫丫的饲养情况，与孟菲斯动物园工作人员一起做好丫丫的饲养、护理工作并护送丫丫回国。经合作双方技术专家持续密切监测，目前大熊猫丫丫健康状况稳定，饲养管理情况正常。中国动物园协会称，中美双方一直在积极商洽加快办理大熊猫丫丫回国相关手续的方式和途径，争取早日将丫丫接返回国。

目前，中方已经完成了所有审批

事项，北京动物园已从饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接丫丫回家的各项准备工作。

## “到期”熊猫需归还

新中国成立后，20余只大熊猫成为“友好使者”，向世界传递中国人民走和平发展之路的意愿。上世纪90年代中后期，为更好保护大熊猫，我国进一步宣布停止商业目的熊猫出租，海外各国仅能在繁殖、保护、研究的前提下向中国租借大熊猫。据不完全统计，目前我国还有66只大熊猫旅居海外。其中，11只大熊猫旅居美国。日本租借的大熊猫数量也比较多，共有9只。

大熊猫变为“科研交流大使”后，

租借时长受到严格限制，需要与中方签订大熊猫繁殖研究合作协议，一般租借一对健康、有繁殖能力的大熊猫，以10年至15年为周期，到期后可适当续约。如果租借时期熊猫产崽，熊猫宝宝也归中国所有。近期日本、美国、英国等国归还大熊猫，属于协议到期后正常归还。例如丫丫2003年抵达美国，2013年续签10年协议，按计划今年回国。

受疫情影响，部分大熊猫的返华日期略有延迟。香香按计划原定于2020年12月底归还中国，但因疫情延期至今年。与之类似，旅美大熊猫美香、添添和旅英大熊猫甜甜阳光也将年内协议到期后返回中国。

还有一部分动物园，此前因为疫情影响，难以大熊猫的正常生

活提供保障。对于这些需要援助的大熊猫，研究计划会被中止，将大熊猫提前归还中国，绝不让大熊猫受委屈。例如受新冠疫情及伙食供应短缺影响，旅居加拿大卡尔加里动物园的两只大熊猫大毛、二顺于2020年底提前返回中国。预计今年至少有9只大熊猫回到祖国的怀抱。

## 在国外享受“贵宾”待遇

对比各国熊猫馆可发现，建设于2003年的孟菲斯动物园熊猫馆，斥巨资1600万美元，占地面积3公顷，无论是建设成本还是空间面积，都名列前茅。近期因健康状况引发关注的旅美大熊猫丫丫就居于此。比利时的天堂动物园为熊猫开辟了4公顷的专属竹林，竹子的品种也经过精挑细选；荷兰欧维汉动物园投资超过700万欧元，准备了总面积9000平方米的豪华熊猫馆。

除了旅居场所“一掷千金”，大熊猫在海外的生活成本也相当高昂。海外动物园租到熊猫之后，要承担饲养和运营费用。除生活成本外，外方还需向中国支付租金和保险费用。

为什么各国还愿意租借大熊猫呢？这是因为大熊猫受到全世界的喜爱，它们为当地动物园创造的人流量和营业收入，能够覆盖昂贵的租借和生活成本。在大熊猫入住动物园的第一年，澳大利亚阿德莱德动物园访客人数就从一年34.9万人增长到59.5万人；法国博瓦勒动物园每年的游客数则从60万跃升到160万。看来，无论是在哪个国家，大熊猫都是“招财猫”。

文图据新华社、央视新闻等

# 亲乌克兰团体炸了“北溪”管道？

美国抛“北溪”爆炸案新说甩锅乌克兰 俄罗斯斥转移视线

美国官员7日经由《纽约时报》披露所谓美国政府新近掌握的情报，称一个亲乌克兰团体是“北溪”天然气管道爆炸泄漏事件的元凶，但表示尚无证据显示该组织与乌克兰政府高层有关或受后者指使，同时否认有美国、英国公民牵涉其中。

俄罗斯官方回应，美方官员这样向媒体“泄密”实为误导舆论，旨在转移视线。俄方呼吁联合国就案件展开透明调查。

## 情报无定论

这些美国政府官员不愿公开姓名，拒绝向《纽约时报》披露所谓最新情报的性质、获取手段，或者提供可以用于证实情报可信度的详细内容，只是说，知情官员就这一情报的“分量”存有分歧，暂时无法作出定论。

美方官员并未披露所谓亲乌克兰组织的具体成员、主要决策人及其背后金主，称对袭击者及关联人员知之甚少，但认为这一情报可能成为今后对“北溪”案展开调查的“突破口”。

按照上述官员的说法，该亲乌组织

反对俄罗斯总统普京，成员最有可能是乌克兰或俄罗斯公民、或持有乌俄双重国籍，但不是美英公民；此外，没有证据显示俄罗斯政府牵涉“北溪”案；炸毁管道的爆炸物最有可能由几名“潜水老手”安装，他们没有军方或情报界背景，但不排除曾接受官方专业训练的可能性。

美方暂未掌握证据显示乌克兰总统泽连斯基等政府高层与该亲乌组织存在关联，或者有任何乌方官员下令破坏“北溪”管道。

报道说，鉴于情报尚无定论，也存在一种可能性，即破坏行动由一支关联乌政府或乌军方的代理人武装“私下实施”。

去年9月26日，由俄罗斯经波罗的海向德国等欧洲国家输送天然气的“北溪”系列管道发生爆炸泄漏。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。数日后，丹麦、瑞典和德国分别开始独立调查。俄方曾多次呼吁共同调查，遭相关国家拒绝。

## 甩锅乌克兰？

瑞典方面牵头调查的检察官马茨·

永奎斯特今年2月底说，调查仍在继续，但他从不认为系俄罗斯炸毁“北溪”，“这不符合逻辑”。

另据多家德国媒体7日报道，德方调查人员已经锁定一艘有重大嫌疑的游艇。按照德媒所述，总部位于波兰的一家公司把这艘游艇租给五男一女。这六人均持假护照，国籍不明。这家公司的所有者为两名乌克兰人。德方调查人员在船上发现爆炸物痕迹。

《纽约时报》报道，一些美方官认定，乌克兰方面有对“北溪”发动袭击“最符合逻辑的潜在动机”。

美国政府和情报机构认为，乌方决策制定“能见度有限”。尽管乌克兰深度依赖美国军事、情报和外交支持，但是乌方官员就军事行动、特别是针对战场后方俄罗斯境内目标的行动“并不总向”美方公开。

《纽约时报》报道指出，尽管美欧情报机构围绕“北溪”爆炸案仍存在巨大认知缺口，调查结论可能对支持乌方的西方联盟产生深远影响。任何暗示乌政府直接或间接介入的信息都可能扰乱乌克兰。

兰与德国之间微妙的关系，削弱德国公众对乌方的支持，同时在欧洲引发反弹，导致西方更难就支持乌克兰保持团结。

## 俄斥美误导

在美方抛出新说法前，美国知名调查记者西摩·赫什2月上旬发文爆料，称“北溪”管道系美国情报部门和美军秘密破坏。美军人员去年6月利用北大西洋公约组织演习潜入海中安放炸弹，挪威海军9月投掷声呐浮标后引爆炸弹。

赫什说，美国情报部门2021年12月就开始策划破坏“北溪”管线。经过数月谋划，总统拜登最终拍板。美国政府否认赫什的说法。《纽约时报》7日报道重申美方立场，称拜登等美国政府高层没有授权袭击。

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫8日回应说，美德媒体的最新报道是在“协同释放假消息”，企图把公众视线从真正的袭击元凶身上转移。俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃7日说：“我很好奇谁允许这样泄密……答案是那些不想进行合法调查而千方百计转移受众对事实关注的人。”

佩斯科夫说：“我方仍未获准参与调查，仅在数天前从丹麦和瑞典方面获知相关信息。”他呼吁立即就爆炸案展开“透明调查”。

据新华社